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[bookmark: _GoBack]           Proiectul se desfășoară concomitent în trei țări- România, Turcia și Lituania, pe perioada noiembrie 2023- mai 2024, fiind adresat elevilor din învățămânul de masă și celor cu CES. Cadrele didatice de la CSEI ,,SF. ANDREI,, care participă la derularea proiectului, sunt prof. Tofan Olga Simona și prof. Dascălu Neonila.
         Motivația din spatele proiectului este integrarea, conștientizarea elevilor noștri de multiculturalism și diversitatea țărilor europene. Totodată proiectul își propune ca prin activitățile lunare, să dezolte la micii pasionați de culoare abilități, cunoștințe, creativitata, imaginația percum și formarea unor valori. Prin participarea la astfel de activități, copilul poate ajunge să își definească preferințele, să se definească pe sine, să își dezvolte abilități și capacități importante pentru un drum în viață reușit.
        Temele din cadrul proiectului își propun o abordare interdisciplinară a științei, tehnologiei, ingineriei, artei și matematicii, consolidând în același timp relațiile între elevii care aparțin unor culturi diferite.
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